

## ИСТОЧНИКИ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ ЯРМАРОК ЕВРОПЕЙСКОГО СЕВЕРА РОССИИ (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XIX ВЕКА)\*

*И.И. Лейман, Н.Н. Кукушкина\*\**

Ярмарки сыграли без преувеличения выдающуюся роль в социально-экономическом развитии России, поэтому вполне понятен интерес исследователей к их истории [1]. Европейский Север России представляет особый интерес для изучения ярмарок. Здесь в силу разнообразных географических, климатических и хозяйственных условий сложился широкий спектр вариантов развития ярмарочной торговли [2]. В сочетании с сезонным характером производства и сбыта главных ярмарочных товаров, слабого развития сухопутных путей и средств сообщения, низкой плотности населения при огромных размерах территории ярмарки в данном регионе имели особое значение и потому проявились в наибольшей полноте своих потенциальных возможностей [3].

В настоящей работе мы предпринимаем попытку дать сжатую характеристику основных источников, содержащих информацию о северных ярмарках. Это весьма обширный круг опубликованных и неопубликованных материалов, среди которых документы Российского государственного исторического архива, Государственного архива Архангельской области, Национального архива Республики Коми, а также различные воспоминания, статистические и этнографические сборники. Комплекс использованных источников можно условно разделить на группы: законодательные акты, делопроизводственная документация, статистические источники, периодическая печать, источники личного происхождения.

Среди законодательных актов по вопросу функционирования ярмарочной торговли в России назовем входившую в «Свод учреждений и уставов торговых» от 1842 года «Книгу о торговых установлениях» [4]. Статьи раздела «О ярмарках» позволяют представить механизм организации и проведения ярмарок, контроля над соблюдением предусмотренных законодательством Российской империи правил и норм ярмарочной торговли.

Комплекс *делопроизводственной документации* составляют переписка учреждений, отчеты, рапорты, журналы, прошения. Укажем на отчеты архангельских губернаторов за 1852, 1853, 1861, 1862 гг. [5], а также опубликованные отчеты за 1884, 1886–1893, 1896–1899 гг. [6]; отчеты вологодских губернаторов за 1853 и 1861 гг. [7], опубликованный отчет за 1898 г. [8]. Отчеты губернаторов предоставляют систематизированную по семи разделам информацию о состоянии губернии: «естественные и производительные силы» (раздел включает информацию о состоянии торговли, о занятиях населения), «подати и повинности», «общественное благоустройство», «народное здравие», «общественное призрение», «народное просвещение», «местная администрация и судопроизводство». Непосредственно в тексте отчета представлен минимум информации о состоянии ярмарочной торговли, который включает данные в целом по губернии об объемах привезенного и проданного товара в сравнении с предыдущим годом, а также иногда указываются главные ярмарки губернии. Больше сведений можно почерпнуть из подраздела о промышленности губернии. Здесь в силу специфики природно-климатических условий региона основное внимание уделяется промысловой деятельности: охоте, рыболовству и другим занятиям населения; описаны не только непосредственно занятия населения, объекты промыслов и сроки промысловых сезонов, но и механизм реализации продуктов промысловой деятельности, основным средством которого служили ярмарки.

К отчету прилагался ряд таблиц, в том числе и «Ведомость об оборотах на ярмарках». «Ведомость...» дает возможность конкретизировать материал о ярмарках губернии. Она содержит сведения статистического характера, такие, как название ярмарки, место и время проведения, общая стоимость привезенного и проданного товара. В примечании к таблице дается информация о главных предметах торговли на каждой из ярмарок губернии, при этом разграничиваются привозной товар и продукция местных промыслов.

Материалы «Ведомости» особенно ценны; они позволяют выявить определенные закономерности относительно названий, времени и места проведения ярмарок, оборотов торговли и в соотнесении с информацией непосредственно губернаторского отчета в целом получить представление о развитии ярмарочной торговли в губернии.

\* Публикуется при поддержке Программы фундаментальных исследований Уральского отделения РАН, проект № 15–13–6–24 «Национальные элиты и проблемы региональной политической и социально-экономической стабильности на Севере России в XX веке (на материалах Республики Коми и Ненецкого автономного округа)».

\*\* Лейман Ирина Игоревна (Сыктывкар) – кандидат исторических наук, зав. кафедрой Сыктывкарского государственного университета, irinaleyman@gmail.com.; Кукушкина Наталья Николаевна (Москва) – учитель истории ГБОУ Школа 1280, 7792327@gmail.com.

Конкретизировать и существенно дополнить сведения о системе функционирования ярмарочной торговли позволяет делопроизводственная документация региональных архивов.

Информация о ярмарках и ярмарочной торговле Архангельской губернии представлена в фондах Государственного архива Архангельской области: фонд Архангельского губернского правления и фонд Архангельского губернского статистического комитета [9]. Материалы указанных фондов позволяют проследить систему взаимодействия губернских органов власти с центральными органами власти страны, а также с органами местного самоуправления по всем аспектам, связанным с организацией и проведением ярмарок в губернии. Это делопроизводственная документация по вопросам открытия новых ярмарок, изменения сроков уже существующих ярмарок, сбора статистических сведений о прошедших в губернии ярмарках и другие дела, касающиеся ярмарочной торговли.

Документы Национального архива Республики Коми, входящие в состав фондов Усть-Сысольской городской Думы, Усть-Сысольского ярмарочного комитета и Усть-Сысольского уездного суда [10], создают представление о деятельности органов местного самоуправления непосредственно по проведению ярмарки на подведомственной территории. Представленная информация позволяет охарактеризовать систему предварительной подготовки к ярмарке (утверждение цен на ярмарочные помещения, создание ярмарочного комитета), все мероприятия непосредственно по ходу ярмарки (надзор за порядком) и действия после окончания торгов (система отчетности перед губернскими органами власти).

Материалы делопроизводственной документации при комплексном их использовании позволяют воссоздать наиболее полную картину функционирования ярмарочной структуры в стране, систему взаимосвязи различных уровней властных структур между собой в процессе решения всех необходимых вопросов сферы ярмарочной торговли.

*Статистические источники* представлены этнографо-статистическими обзорами ярмарок Архангельской губернии, сделанными в XIX в.: работы «Обзорение главнейших ярмарок Архангельской губернии» П.П. Чубинского [11] и «Летние и зимние гулянья Шенкурского народа и околородных крестьян» Шадрина [12], а также «Статистические труды» И.Ф. Штукенберга [13] и «Памятная книжка Вологодской губернии» [14]. Указанные труды расширяют сведения об истории возникновения наиболее крупных ярмарок и о современном авторам их состоянии. В трудах П.П. Чубинского и Шадрина характеризуются место проведения, ярмарочные развлечения и зрелища, приводятся основные статьи дохода участников ярмарки и перечень продаваемых товаров. Кроме того, авторы приводят попытки объяснить причины удачных или неудачных по сравнению с предшествовавшим годом торгов. Ценность данных сведений определяется тем, что оба автора являются современниками и очевидцами описываемых ими событий. «Статистические труды» И.Ф. Штукенберга и «Памятная книжка Вологодской губернии» представляют достаточно сухие, но полные сведения об уровне развития ярмарочной торговли в губернии, с указанием плотности ярмарок по территории губернии, распределения их по городам и уездам, специализации ярмарок, динамики торгового оборота за определенные годы.

Материалы *периодической печати* представлены преимущественно в «Архангельских губернских ведомостях» [15] и, кроме того, в газете «Архангельск» [16]. Характер изданий накладывает свой отпечаток на содержащиеся в статьях сведения: в отличие от работ П.П. Чубинского и Шадрина, «Губернские ведомости» предоставляют достаточно сухие сведения. В целях привлечения населения к участию публикуются данные о намечающихся в губернии ярмарках: информация о месте и времени проведения, намечающихся увеселений. По итогам прошедших в губернии ярмарок печаталась информация о перечне привезенных товаров и цен на них, числе участников ярмарки. Ряд статей, например, в газете «Архангельск», а также некоторых выпусках «Губернских ведомостей», содержит сделанные очевидцами художественные описания ярмарочных дней. Эти сведения наиболее ценны, так как передают неповторимый колорит ярмарки, восприятие ее современниками [17].

Интересный материал о ярмарочных буднях представлен в *источниках личного происхождения*, основанных на историко-этнографическом материале рассказов современников: А.О. Ишимовой и С.В. Максимова (1831–1901). А.О. Ишимова была дочерью сосланного в г. Усть-Сысольск адвоката, занималась литературной деятельностью. Один из ее рассказов – «Зырянка» – содержит описание Усть-Сысольска, позволяющее создать представление о торговой площади города, где ежегодно проводилась ярмарка [18]. С.В. Максимовым, участником организованной в 1856 г. Морским ведомством литературной экспедиции на Крайний Север, по окончании путешествия была написана работа «Год на Севере» [19]. В этой работе, основанной на богатом этнографическом материале, присутствуют описания крупнейших ярмарок Архангельской губернии – Маргаритинской в г. Архангельске и Никольской в г. Пинеге. Созданные автором описания изобилуют яркими сравнениями и эпитетами, что позволяет исследователю воссоздать неповторимый колорит ярмарочных будней [20].

Сравнение и комплексный анализ широкого перечня использованных архивных материалов позволяют исследователям представить ярмарочную торговлю Европейского Севера России как целостное явление и выявить степень ее влияния на различные сферы жизнедеятельности населения [21].

1. Лейман И.И. Экономическое, религиозное и культурное значение ярмарок для населения Европейского Севера России в XIX – начале XX вв. // Культурная и природная палитра северных территорий России: материалы молодежной секции Первого Северного социально-экологического конгресса. Сыктывкар, 2006. С. 29–33; Лейман И.И. Ярмарки на Европейском Севере России в XIX – начале XX вв.: Дис. ... канд. ист. наук. Сыктывкар, 2007.
2. Лейман И.И. Система путей сообщения в Коми крае середины XIX в. (по материалам Военно-статистического обозрения Российской империи) // Социокультурная динамика российской провинции: история и современность (на материалах Республики Коми): сб. статей. Сыктывкар: ГОУ ВО КРАГСИУ, 2016. С. 52–60; Лейман И.И. Природа как фактор развития сферы ярмарочной торговли на Европейском Севере России во второй половине XIX в. // Человек и окружающая среда. Тезисы докладов XIV Коми республиканской научной конференции студентов и аспирантов. Сыктывкар, 2004. С. 53–54; Лейман И.И. Ярмарки на Европейском Севере России в XIX – начале XX вв.: Автореферат дис. ... канд. ист. наук. Сыктывкар, 2007; Лейман И.И. Социально-экономические и природно-географические факторы организации и проведения ярмарок на Европейском Севере России в XIX в. // Молодежный вестник. Сборник научных работ аспирантов и молодых ученых. Сыктывкар, 2006. С. 49–54; Лейман И.И. География ярмарок на Европейском Севере России: из истории в современность (PR-инструменты в организации современных ярмарок) // Известия Коми научного центра УрО РАН. 2014. № 1. С. 110–116.
3. Жеребцова И.И. Ярмарка как микромир Российской действительности (на примере Европейского Севера XIX века) // Тезисы докладов XV Коми республиканской молодежной конференции. Сыктывкар, 2004. Т. 1. С. 262–263; Жеребцова И.И. Ярмарки: познание явления через анализ структуры // Проблемы истории материальной и духовной культуры народов России и зарубежных стран: тезисы докладов. IX Всерос. науч. конф. студентов и аспирантов. Сыктывкар: Изд-во Сыктывкар. ун-та, 2005; Жеребцова И.И. Организация и проведение ярмарок на Европейском Севере России в середине – второй половине XIX в. // Областные и районные центры России и их округа в историческом процессе: управление, экономика, культура. Яренск, 2005. С. 20–24; Жеребцова И.И. Центр, где сосредотачивается общество (Ярмарки на Европейском Севере России в середине и второй половине XIX в.) // Известия Общества изучения Коми края. 2005. № 1. С. 4–12; Жеребцова И.И. Механизм сбора сведений о ярмарках в середине – второй половине XIX в. (на примере Европейского Севера России) // Коммуникации – Общество – Духовность. Ухта, 2005. С. 18–21; Leiman I.I. Fairs in northern Russia // Encyclopedia of the Barents Region. Oslo, 2016. V. 1. P. 206–208.
4. О ярмарках / Свод учреждений и уставов торговых // Свод законов Российской Империи. Т. 11. Ст. 2529. СПб., 1842.
5. Российский государственный исторический архив (далее – РИГИА). Ф.1263.
6. Отчет о состоянии Архангельской губернии за 1884, 1886–1893, 1896–1899 г. // Научно-справочная библиотека РГИА. Т. 4.
7. РГИА. Ф.1263.
8. Отчет о состоянии Вологодской губернии за 1898 г. // Научно-справочная библиотека РГИА. Т. 16.
9. Государственный архив Архангельской области. Ф. 4, 6.
10. Национальный архив Республики Коми. Ф. 99, 120, 121.
11. Чубинский П.П. Обзорение главнейших ярмарок Архангельской губернии // Труды Архангельского губернского статистического комитета за 1865 год. Архангельск, 1866. Кн. 2-я.
12. Шадрин. Летние и зимние гулянья Шенкурского народа и околородных крестьян. Этнографический очерк // Труды Архангельского губернского статистического комитета за 1865 год. Архангельск, 1866. Кн. 1.
13. Штукенберг И.Ф. Статистические труды. Ст. 1 Описание Архангельской губернии. СПб., 1857.
14. Топографический список главнейших городских и сельских ярмарок Вологодской губернии за 1892 год // Памятная книжка Вологодской губернии на 1893–1894 годы. Вологда, 1893.
15. Архангельские губернские ведомости. 1853. 21 фев. № 8; 1864. 1 фев. № 5; 1876. 28 января (9 февраля). № 8; 1878. 8 (10) фев. № 11; 1878. 8 (20) апреля. № 28; 1878. 12 (24) апреля. № 29.
16. Ярмарка // Архангельск. 1913. 11 окт.
17. Лейман И.И. «Мысли к улучшению быта» (По страницам газеты «Вологодские губернские ведомости», 1852–1855 гг.) // Повседневная жизнь Коми края. Сыктывкар, 2010. Вып. 2. С. 134–142; Лейман И.И. Полезные советы губернской газеты. (По страницам «Вологодских губернских ведомостей» 1838–1839 гг.) // Повседневная жизнь Коми края. Сыктывкар, 2009. Вып. 3. С. 13–17.
18. Ишимова А.О. Зырянка // В дбрях Севера. Русские писатели XVIII–XIX вв. о земле Коми / Сост. З.Я. Немшилова. Сыктывкар, 1983.
19. Максимов С.В. Год на Севере. Архангельск, 1984.
20. См.: Лейман И.И. Ярмарочная торговля в России XIX – начала XX века глазами современников // Известия Общества изучения Коми края. 2006. № 1 (7). С. 15–24; Лейман И.И. «Премудрости» и казусы ярмарочного дела в XIX – начале XX вв. (на примере Европейского Севера России) // Повседневная жизнь Коми края. Сыктывкар, 2009. Вып. 4. С. 40–52; Лейман И.И. Ярмарки: как считали и как обсчитывали (охрана правопорядка и статистика на ярмарках в XIX в. на примере Европейского Севера России) // Повседневная жизнь Коми края. Сыктывкар, 2009. Вып. 3. С. 34–41.
21. Лейман И.И. Ярмарки на Европейском Севере России: организация и проведение (середина – вторая половина XIX в.) // Вестник Поморского университета: Серия «Гуманитарные и социальные науки». 2007. Вып. 3. С. 16–20; Сметанин А.Ф., Лейман И.И. Январская ярмарка в Вологде в XIX – начале XX века: из истории повседневности // Повседневная жизнь Коми края. Сыктывкар, 2009. Вып. 4. С. 62–67.